

热点评 >>

老 穆

关爱信用记录 共建信用社会

6月14日是“信用记录关爱日”，市委宣传部、市发改委、人行大同市中心支行联合举办了主题宣传活动。

信用记录关爱日始设于2008年6月14日，是中国人民银行面向公众普及征信知识、接受咨询的主题宣传日，旨在加大征信知识宣传的深度和广度，让更多的人主动关心自己的信用记录，形成健康的信用消费习惯，提高信用意识和维权意识，推动社会信用体系建设。

现代社会，信用体系就像一只看不见的手，约束着公众的行为，守护着社会稳定与和谐。人们对“征信”“个人信用报告”“信用记录”等越来越熟悉并重视起来，因

为这些都已渗透到日常工作和生活中。

曾几何时，诚信变得“金贵”，失信行为越来越多，给社会的诚信风尚带来挑战。“诚信滑坡”损害公德、败坏世风，诱发违法犯罪，影响社会稳定，掣肘文明建设，公众对此怨言颇多，狠刹失信行为的呼声越来越高。

2018年8月，中央精神文明建设指导委员会印发了《关于集中治理诚信缺失突出问题 提升全社会诚信水平的工作方案》，针对社会公众普遍关注的诚信缺失问题和经济社会领域出现的失信突出问题，集中开展19项专项治理，包括电信网络诈骗、互联网虚假信息、涉金融领域失信问

题、逃税骗税、论文造假、考试作弊等。

近几年，各级人民法院实行信用惩戒机制，对拒不履行生效法律文书的失信被执行人、失信被执行企业进行曝光，责令其向法院履行义务。拒不履行法律文书的失信个人或失信企业，将“一处受限，处处受限”。各级市场监管部门对有不良信用记录的企业，限制参加政府采购、政府购买服务、政府项目招标等，企业如果一处失信，将处处受限。

《山西省社会信用条例》将于今年10月1日起施行，按照《条例》，要在全省建立守信激励和失信惩戒措施清单管理制度，让守信者受益、失信者受限，这将成为营造

诚信环境、推进信用社会建设的有力举措。

诚信，是中华文化的优秀基因，也是人类共同的价值追求。2000多年前，孔子曾说：“人而无信，不知其可也。”当今，随着现代化进程加快，利益主体更趋多元，经济社会交往日趋频繁，对社会诚信提出更高要求。

信用是个人的一笔宝贵财富，是公民的第二个“身份证”。信用是个人的一种品性，也是文明社会的一种德性。每个人都应了解熟悉征信知识和相关规定，关注、爱护个人信用，争做诚实守信好公民，共同营造诚信环境，夯实自身发展、社会进步的信用基石。

有话直说 >>

任翔宇

养猫养狗别任性 事关公序讲文明

天气热，猫狗的脾气有点狂躁。《大同晚报》6月15日的消息说，记者从市四医院犬伤科了解到，从5月开始，被猫狗咬伤或抓伤的人明显增多，当月就有953人到该院就诊并接种狂犬病疫苗；进入6月，仅11日一天，就有近50人在该门诊接种了狂犬病疫苗。

援引报道中市四医院犬伤科专家的说法，夏季为犬咬伤高发期，一方面，受炎热天气影响，猫狗情绪会变得暴躁；另一方面，由于夏天人们穿着较少，身体暴露部位容易遭到攻击。此外，出门遛狗的增多，导致人与动物的接触大大增加，被咬伤、抓伤的几率随之升高。

现在，养宠物的居民越来越多，而对宠物的管理远远不够，无主宠物、弃养宠物大量存在，一些居民缺乏文明养犬意识，遛狗不系绳子、狗狗随地大小便现象时有所见，犬吠扰民、犬只伤人问题屡屡发生，严重影响市容环境、公共卫生和公众安全。日前，复地紫城小区一名儿童被宠物犬咬伤后，引发业主群大讨论，关注点集中在人与动物该怎样文明相处、宠物主人该如何自我约束上，希望不要把对自家宠物的溺爱演变成对他人的威胁和伤害。

养猫养狗看似小事、私事，实则关乎公共利益、城市文明的大事。早在2008年，我市就出台了《大同市养犬管理规定》，并在2011年修正了部分条款，应该说，从立法层面，还是比较早地明确了养犬的责任义务和管理规范，经过多年的大力宣传和集中整治也取得了一定成效。但现实难题令人头疼，宠物猫狗数量可观、变数很大，建档上户实属不易，强制免疫难以覆盖。另外，社区、小区物业对不文明养宠行为缺乏足够约束力，发现问题只能劝诫、无权处罚，也会导致宠物主人“放任自流”。

管理猫狗也是城市管理的重要内容，尽管不能一蹴而就，但有关部门还是要加大宣传、整治力度，宠物主人更要自觉自律，把宠物吃喝拉撒、遛弯放风的细节负责周全。

文明和谐的城市环境需要大家共同营造和维护，文明养宠不能只是一句口号，应该落实到日常行动中。从你我做起，从现在做起，不止于避免夏季宠物伤人，还要尽到常态监管义务，更应负起构建和谐人居环境、创建文明城市的共同责任。

幽默一刀

郑鸣/画 穆亮/诗

“鞋”门歪道



原来它是虚拟的
有人却在高价卖
小能穿也摸不着
有种跑鞋很蹊跷
争相入局想发财
赚钱游戏乐陶陶
击鼓传花挺好玩
内里玄机哪知道
八防背后有圈套
话人噱头藏深坑
手不要跟着跑

一双虚拟跑鞋，售价5000元到4万元，几个月就卖了上百万双。这双鞋既不能试穿也不能触摸，为何依然有人抛掷重金？

据了解，虚拟鞋有“跑步赚钱”等新玩法：用户购买后可通过跑步获取虚拟货币，再将其直接变现。不少人将此视为生财之道，希望一夜暴富。

边跑边赚，听上去很美。但和所有“击鼓传花”游戏一样，早期参与者或许能获益，越往后风险越大，参与者极易陷入“庞氏骗局”。

虚拟世界里的“炒鞋”与现实生活中的“炒鞋”没有本质差异，都是操盘手在制造噱头，收割不明所以的普通投资者。一旦游戏终止，投资者就成为两手空空的“接盘侠”，幕后的庄家却赚得盆满钵满。

虚拟鞋火爆后，打着相关概念的项目纷纷冒头。对于这种建立在空中楼阁上、依附于概念炒作的游戏，相关部门应加大监管力度，让恶意炒作者付出必要代价。公众也要提高警惕，理性看待，切不可盲目跟风。

一针见血 >>

严 奇

“码上办事”岂可“码上办人”

近日，在河南几家村镇银行存款的多名储户反映，他们因存款无法取出，近期来郑州、开封等地尝试线下取钱，但抵达后，他们的健康码被赋红码。

据了解，涉事储户及记者曾多次致电当地有关部门，均为得到明确合理的答复。吊诡的是，6月14日此事刚登上热搜，被胡锡进、侠客岛等知名大V评论，当晚多位储户便向记者反映，他们的健康码已由“红码”转为“绿码”。试问，“医学隔离”怎么那么快就能结束？正所谓“人无常态必有鬼，事出反常必有妖。”背后有无猫腻，明眼人一看便知。

相较于动用行政资源控制群众，借防疫之名“隔离”取款储户，更为隐蔽和直接。若不是引发争议，登上热搜，不难猜

想，事后想必会用“系统出错”这样无法查证的理由推脱处理。一切评判依据皆被隐藏在“大数据”名下，逃避监督，规避审查。事实证明，借防疫手段彰显的“权力任性”比病毒更可怕。

储户的健康码无论是由“绿”转“红”，还是由“红”转“绿”，必然涉及将其个人信息“转移使用场景”“精准输入系统”这两个过程。《个人信息保护法》第六条规定：“处理个人信息应当具有明确、合理的目的，并应当与处理目的直接相关，采取对个人权益影响最小的方式。”有关单位不仅违背“专码专用”的基本原则，还涉及对储户个人信息的无端侵犯。

随着“互联网+”深入千家万户，二维码应用与政务功能深度结合，催生大量便

民服务场景。除了用二维码防疫，还有用二维码缴费、排队、报警、婚姻登记等等。归根结底，二维码应用的本质属性应该为“服务人”，而非“迫害人”。倘若二维码应用管理无法得到有效监督，“码上办事”沦为“码上办人”，势必会影响公众对“互联网+政务服务”的信任。

疫情防控工作日趋常态化，针对“健康码”应用的监督和管理应当更为规范和严谨。应当强化法规上的指导，着力通过制度的手段，避免健康码运作受非科学防疫因素的人为干扰，打击个别单位对公众个人信息的违法滥用，确保对公众个人信息的处理严密、安全与封闭，让健康码专属于服务群众，便利群众。

据新华网